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I. Введение.
Актуальность
В Художественном музее города Барнаула есть необыкновенная картина, на которой изображено мистическое место Горного Алтая, издавна волнующее людей. Это Озеро горных духов. Впервые увидев полотно несколько лет назад, я долго стояла около него, сначала даже не понимая, почему оно произвело на меня такое впечатление. Ощущение было такое, что картина «втягивает» и ты, оставаясь в музее, чувствуешь застывший горный воздух,  морозный запах свежести и глохнешь от тишины, разлившейся вокруг…
С тех пор я стала поклонницей Григория Чорос-Гуркина, художника, сумевшего создать настоящий шедевр. Картина «Озеро горных духов» на протяжении этих лет оставалась и продолжает оставаться моей любимой картиной. А недавно я  узнала, что, оказывается, у алтайского писателя Ивана Ефремова есть одноименный рассказ, непосредственно связанный с картиной Григория Чорос-Гуркина. Это чрезвычайно заинтересовало меня, но, прочитав рассказ, я осталась несколько разочарованной… 
Так родилась тема нашего исследования. Тема эта недостаточно изучена. Насколько нам удалось выяснить, были отдельные попытки исследовать картину, но сведений о том, что были работы, ставящие своей целью соотнести ее с рассказом Ивана Ефремова, нам найти не удалось.
Цель данной работы:
· выявить семантику образов озера, воды, дерева, горы, камня, облака в картине Г. Чорос-Гуркина
Начиная исследование, я поставила перед собой следующие задачи:

· выявить символику озера, воды, дерева, горы, камня, снега, облака в алтайской культуре;

· выявить, какими новыми, нетрадиционными для алтайской культуры смыслами, наполнены эти образы в картине Г. Чорос-Гуркина;

· соотнеся картину Чорос-Гуркина и рассказ Ивана Ефремова, выявить сходство и различие трактовок этого загадочного места.

Объект исследования: картина Григория Чорос-Гуркина «Озеро горных 
                                        духов» и рассказ Ивана Ефремова «Озеро горных  

                                        духов»
Предмет исследования: образы-символы  озера, воды, дерева, горы, камня,               

                                          облака.
Методы исследования: метод анализа и синтеза.
Практическая значимость: данная работа может быть использована как дополнительный материал к урокам МХК, изобразительного искусства, литературы или на занятиях литературного кружка.

II. Озеро горных духов – Дены-Дерь: мифы и легенды.
– Почему это озеро не столь популярно среди туристов? Говорят, оно жутковато. Так ли это? Или, может, из-за своей труднодоступности?

 – Доступность у него отличная… А жуткое оно, видимо, из-за цвета воды, который получается из отражения облаков, гор и самого дна…

      На земле есть множество мест, о которых ходят легенды. Как правило,  ними связано много таинственных историй. На Алтае таких мест особенно много. «Места силы» – вот одно из названий, которые дали им ученые. Это «геоактивные зоны Земли, участки, имеющие повышенный энергетический фон. Места силы – это энергоактивные зоны – особые участки планеты, явно и заметно реагирующие на солнечные, космические, геологические, геофизические и аномальные явления. Это своего рода каналы связи планеты с Космосом и обмена энергией-информацией. Там происходит мощный выброс эфира – энергии Земли»
.
     Существуют положительные и отрицательные места силы. Длительное пребывание в отрицательных местах способно серьезно сказаться на физическом и психическом здоровье человека. Кроме того, современные ученые считают, что многие места силы обладают только усиливающим эффектом: приехал с негативом – и он усилится, отрицательно отразившись на твоей жизни. Поэтому здесь необходимо особенно контролировать свои мысли и эмоции.
     Путешествия по таким местам позволяют отрешиться от повседневной суеты, соприкоснуться с естественным ритмом Природы, где все гармонично.
 В таких местах человека покидает страх, у него появляется уверенность в себе. Здесь все живет по законам Вселенной, где «каждая часть единого целого существует в резонансе друг с другом»
. Попадая в такое место, человек тоже становится частью этого целого, границы его сознания значительно расширяются. Своей тишиной места силы открывают внутреннюю тишину человека, помогают ему осознать свою силу и путь дальнейшего внутреннего развития.

Но это возможно лишь в случае уважительного отношения к месту силы, потому что эти места способны наказать обидчика. Таким образом работают универсальные законы мироздания. 

Одним из таких удивительных мест на Алтае с давних пор считают Озеро горных духов (по-алтайски Деры-День). С ним связано множество таинственных историй и легенд.

По одной из них, люди издревле искали озеро, расположенное в Горном Алтае, которое славилось неземной красотой и было населено душами злых людей. Богатырь, который найдет это озеро, сможет победить злых духов и обрести небывалую силу. 

Однажды на поиски озера отправился сильный и красивый юноша Тарын. На дне глубокого ущелья, между Чуйским и Катунским белками, Тарын увидел пять озер, лежащих цепью, одно за другим. Все пять были очень красивы, но последнее, пятое, как магнитом тянуло к себе юношу.

Тарын достиг его и увидел, что на противоположном берегу прямо в воду обрывались кручи зазубренных гор фиолетовых и палевых оттенков. От воды веяло отрешенностью и холодом. Внезапно среди скал взметнулись кроваво-красные огни и сине-зеленые тени, похожие на людей. Юноша почувствовал прилив сил и бросился им навстречу, стремясь ударить призраков, но внезапно ощутил страшную слабость, словно окружавшие озеро снеговые пики придавили ему голову с чудовищной силой. Выбиваясь из сил, Тарын добрался до скал, но все исчезло так же внезапно, как и появилось. Еле передвигая ноги, юноша пошел прочь от рокового места, но смерть настигла его у ближайшей юрты. 

С тех пор о Деры-День разнеслась недобрая слава, и люди старались не бывать на озере, где нет ни зверья, ни птицы, а на левом берегу, там, где, по преданиям, собираются духи, даже не растет трава. 
А вот еще одна легенда. «В начале прошлого века в урочище Акташ на Горном  Алтае при  невыясненных  обстоятельствах  скончался  молодой  русский  художник. Бредовая,  бессвязная  речь,  судороги,  эпилептические  припадки  -   вот симптомы болезни, предшествовавшие  смерти.  Полость  рта  покойного  была странного  медно-красного  цвета...  Оставшиеся  после  смерти   художника картины наводили на мысль о тяжелом психическом заболевании их  создателя. Мнение горцев, местных  жителей,  было  единодушным:  покойник  побывал  в запретном для смертных месте - на озере Горных  духов.  И  духи  отомстили смельчаку»
.


Через сто лет этой историей заинтересовался писатель Иван Ефремов и предпринял свой поход на озеро – результатом стал рассказ «Озеро горных духов», в котором было предсказано научное открытие, важное для всей страны
.

Но попытки научно объяснить аномалии Озера горных духов не уменьшили интереса к этому месту. До сих пор оно притягивает людей своей таинственностью, и алтайский народ по-прежнему считает его одним из мистических мест – мест Силы.

III. Картина Григория Чорос-Гуркина и рассказ Ивана Ефремова.
     Картина «Озеро горных духов» стала широко известна еще при жизни художника. Сам художник в каталоге выставки 1910 года дал ей такое толкование: «Любимое место горных духов, куда редко может проникнуть человек, а потому оно чистое, неоскверненное: по верованию алтайцев, таковыми могут быть только алтайские озера, окруженные высокими скалами с вечным спутником - снегом, льдом и туманами»
.
     В своем рассказе И. Ефремов пишет:

· «Я люблю северную природу с ее молчаливой хмуростью, однообразием небогатых красок, люблю, должно быть, за первобытное одиночество и дикость, свойственные ей, и не променяю на картинную яркость юга, назойливо лезущую вам в душу. В минуты тоски по воле, по природе, которые бывают у всякого экспедиционного работника, когда приедается жизнь в большом городе, перед моими глазами встают серые скалы, свинцовое море, лишенные вершин могучие лиственницы и хмурые глубины сырых еловых лесов...»
· «…вид снеговых гор вызывал во мне обостренное понимание красоты природы. Эти почти музыкальные переходы света, теней и цветов сообщали миру блаженство гармонии. И я, весьма земной человек, по-иному настроился в горном мире…»

     Именно эта гармония, величественная, живая Природа становится темой всего творчества Григория Чорос-Гуркина.  В картине «Озеро горных духов» он сумел выразить особую духовность первозданной алтайской природы, не тронутой человеком, место обитания духов гор.
     Известный русский географ, этнограф, фольклорист Г. Н. Потанин в своем труде «Очерки Северо-Западной Монголии» пишет: «Алтайцы различают дены-дер и алысь-дер. Алысь - мифическое место, где вечно царит мучительный полумрак, где никогда не бывает солнца; там обитают злые духи, там любимое место злого Эрлика. В противоположность алысу местность дены представляется чистою, неоскверненною»
. 
     Но в настоящее время существует другая версия толкования картины, возникшая под влиянием рассказа Ивана Ефремова «Озеро горных духов»: художник изобразил местность, связанную у алтайского народа с обитанием злых духов. По легенде, это место несет беду тем, кто отважится бросить вызов духам гор и проникнуть сюда: духи настигают смельчаков и забирают у них здоровье, а нередко и жизнь. 
     В рассказе Ефремова художник (его фамилия – Чоросов) на вопрос, существует ли озеро в действительности, отвечает: «Озеро существует, и, должен сказать, оно еще лучше в действительности».  А затем рассказывает о том, как он сам чуть не лишился жизни, побывав на этом озере.
    В действительности Иван Ефремов, действительно, познакомился с Гуркиным в 1930-е годы во время своего путешествия по Алтаю. Историю создания картины писатель объясняет таинственными событиями, связанными с этим озером. Далее он объясняет, что все чудеса связаны с месторождениями ртути и воздействием ртутных паров на путешественников, проникавших в эту местность.  
    Некоторые исследователи творчества Чорос-Гуркина говорят, что в его картине озеро – собирательный образ: прототипом к картине послужили несколько горных озер (и одно из них, кстати, называется Мертвым озером).                                                    

         Как бы там ни было, несомненно одно:  картина привлекает своей неразгаданностью и каждый образ в ней наполнен особой семантикой и несет скрытый смысл. 
IV. Символика образов картины Григория Чорос-Гуркина «Озеро горных духов».
     Вот какой видит картину герой рассказа Ивана Ефремова: «Картина светилась в лучах вечернего солнца своими густыми красками. Синевато-серая гладь озера, занимающего среднюю часть картины, дышит холодом и молчаливым покоем. На переднем плане, у камней на плоском берегу, где зеленый покров травы перемешивается с пятнами чистого снега, лежит ствол кедра. Большая голубая льдина приткнулась к берегу, у самых корней поваленного дерева. Мелкие льдины и большие серые камни отбрасывают на поверхность озера то зеленоватые, то серо-голубые тени. Два низких, истерзанных ветром кедра поднимают густые ветви, словно взнесенные к небу руки. На заднем плане прямо в озеро обрываются белоснежные кручи зазубренных гор со скалистыми ребрами фиолетового и палевого цветов. В центре картины ледниковый отрог опускает в озеро вал голубого фирна, а над ним на страшной высоте поднимается алмазная трехгранная пирамида, от которой налево вьется шарф розовых облаков. Левый край долины-трога (Прим.: Трог — долина, выглаженная ледником, с очень крутыми склонами) — составляет гора в форме правильного конуса, также почти целиком одетая в снежную мантию. Только редкие палевые полосы обозначают скалистые кручи. Гора стоит на широком фундаменте, каменные ступени которого гигантской лестницей спускаются к дальнему концу озера... 

От всей картины веяло… отрешенностью и холодной, сверкающей чистотой…».

Почему возникли столь противоречивые точки зрения: «Чистое, неоскверненное место» и «место, несущее смерть, обиталище злых духов»? Нам кажется, что именно потому, что противоречивость таится в самой картине.

        Центральное место в картине занимает озеро – стихия воды. Вода является источником и символом жизни, культ воды имеет место во всех мифологиях. Алтайские мифы на третьем слое неба помешают сут-кол (молочное озеро) - небесный первоисточник жизни. Молочное озеро, как и молоко, символ чистоты и святости у кочевников Центральной Азии. С этой небесной сферой непосредственно связана жизнь людей на земле. Это жизнепроизводящий центр Вселенной. Озеро является резервуаром, в котором плещутся будущие жизни. Из молочного озера жизнь перетекает на землю. Алтайские мифы в разных вариантах развивают идею живительной силы влаги и отражают жизнеприносящую функцию воды.
 Но развивается в мифах и противоположная идея, идея все уносящего потока. Почти все реки Алтая текут с юга на север. Космогонические мифы по-своему обыгрывают течение рек с южных гор по направлению к северным равнинам. В мифах река - это дорога, связывающая «верх» и «низ». Если река течет «вниз», в холодные края, то она ведет в места, где обитают предки. Там, «внизу», прошлое. Туда, в этот загадочный «низ», уходят после смерти люди. Туда же течет и речная вода, чтобы потом вновь подняться на поверхность земли к людям в виде родника. 
Воды озер и рек, дождь и снег - все это проявления стихий мифического мирового океана, спрятанного где-то на севере глубоко под землей или на ее краю. Река является дорогой в иные миры. Дух-хозяин воды управляет всеми водами, и человек должен регулярно приносить ему жертвы. Как и прочие могущественные духи, хозяин вод находится по ту сторону добра и зла. И если люди провинились, он может устроить наводнение или утопить кого-нибудь в реке. Но он же поддерживает целительную силу Аржанов - источников, несущих людям здоровье и долголетие.
 Наряду с главным духом воды люди почитают и хозяев каждого отдельного водоема, где могут обитать всевозможные зловредные духи, приносящие болезни и несчастья. 
На картине изображено озеро: с одной стороны, место, где рождается жизнь («молочное озеро»), с другой – «стоячая» вода, признак отсутствия жизни.  Вода, напоминающая молоко (жизнь), потому что в ней отражаются снеговые шапки гор и белые облака и плавают льдины, но несущая холод, таящая в себе царство смерти. 

 Течение воды ассоциировалось с течением времени: «река жизни», «все течет – все изменяется». На картине «Озеро горных духов» время остановилось. Кажется, что все в мире замерло, и серебристо-жемчужная гладь воды напоминает зеркало (да вода и есть природное зеркало) – вход в другой мир, мир горных духов, в котором отражаются плывущие по небу облака и снежные пики гор.
Эти образы тоже возникают не случайно. Облака – символ туманности, призрачности, неопределенности. Отражаясь в воде, они словно становятся посредниками между небесным миром и миром духов, таящихся на дне озера. Вот она – гармония и целостность Вселенной! И ее неразгаданность.
Особое место отводится горам. Гора – символ неприступности, твердости, вечности. Один из центральных образов мировой мифологии. Во многих культурах Мировая Гора сродни Мировому Древу: она является связующим звеном трех миров. В алтайских мифах горы – создание дьявола.  Вот что говорят мифы о происхождении Земли.
Раньше вся поверхность земли не имела суши, а была покрыта сплошной водой. То есть на земле, не было сухого клочка земли, была одна вода. Творец тогда послал всех рыб искать землю. Земля же была, но только на глубине моря. Услышав зов своего Творца, рыбы уплыли искать землю. Из всех рыб только щука отыскала землю. За это Кудай (Бог-создатель) наделил щуку большей легкостью, чем всех остальных рыбы. Так щука стала быстрее всех рыб. Создатель, взяв от щуки землю, стал творить ровную, без всяких бугров, гор и ложбин, поверхность земли.

Так Творец шел и творил свое дело. Вслед за работой к Нему пришла усталость, и пришел сон. Творец с чувством удовлетворения заснул, держа в руке горсть земли. К спящему Богу тихонько подошел дьявол Эрлик, взял горсть земли и побежал. Дьявол бежал, а земля продолжала твориться, но творилась уже не так, как у Создателя. Дьявол прыгнет вверх — сделается гора, ногой надавит вниз — ложок образуется. Так бежал дьявол до изнеможения. Сел утомленный и смотрит на свое творение с недоумением. Творение Бога — прекрасная и ровная степь, а его творение — горы, бугры, ямы да ложки и выглядят уродливо на фоне равнины. Кудай и Эрлик были родными братьями.
На картине Г. Чорос-Гуркина горы «связывают» миры: их вершины уходят в небо, их подножье скрыто в мире духов – вот она, традиционная символика. Высокие горы покрыты белоснежным снегом. Белый –  это цвет невинности и божественности. Но местами белый «перетекает» в серый, который, в свою очередь,  символизирует земную смерть, оклеветанную, очерненную невинность. Очень много противоречий вызывает этот образ: обманная невинность снега на дьявольских горах. Но вот под лучами солнца обман исчезает, и тогда проступают грязно-серые пятна. 
Камни, льдины – от всех этих образов веет холодом и безжизненностью, вечным покоем, миром духов. На берегу лежит ствол кедра – мертвое, поваленное дерево. 

Образ дерева, наряду с горой и молочным озером, занимает в мировоззрении алтайцев центральное место. В горах Алтая навсегда сохранился культ дерева. «Лесное» наследие алтайской культуры учит людей относиться к деревьям как к священным и могучим существам. Как и гора, дерево выступает в роли центра мира и вертикали, связывающей подземный, земной и небесный миры воедино. Соединяя все три сферы Вселенной по вертикальной оси, Мировое Древо упирается в небо своей кроной, ствол его проходит через землю, а корни уходят в подземный мир. Дерево не только символ благополучия и вертикальная дорога в иные миры, дерево – символ вечного возобновления жизни. «Мертвое» зимой, оно преображается с первыми теплыми днями и расцветает для новой жизни. Люди верят, что и двойник человека покидает тело, как осенние листья крону, лишь для того, чтобы через некоторое время вернуться для новой жизни. 

Люди и деревья тесно связаны между собой. Когда появляется человек, предназначенный в шаманы, в мифическом мире появляется и растет его личное дерево. Может быть, такое дерево есть у всех людей. В лесу деревья, как считали алтайцы, живут почти так же, как и человек. За ними признавалась способность думать, дышать и разговаривать, ходить друг к другу в гости. Если человек видел во сне падающее дерево, это означало, что скоро в его семье кто-то умрет. 

Немногочисленные деревья, изображенные на картине, вносят ощущение присутствия жизни, которая  здесь чувствуется лишь в двух одиноко стоящих деревьях, словно возносящих молитву небу: «Два низких, истерзанных ветром кедра поднимают густые ветви, словно взнесенные к небу руки» (И. Ефремов).
 Все в картине проникнуто ощущением неопределенности, туманности, двойственности и противоречивости. Жизнь и Смерть сосуществуют здесь в единстве: это две стороны Мироздания. Бог и Дьявол – родные братья; небесный мир и мир духов отражаются друг в друге, и связывает их земной мир. Это двуединство ощущается и в цветовой гамме: белый (открытость, чистота) и серый (подавленность, обман, смерть), зеленый (жизнь) и коричневый (агрессия, злоба, упрямство), синий (духовность и одновременно с этим траур)…
Все здесь – великая загадка, но эта загадка помогает разгадать тайну гармонии, взаимодействия Добра и Зла, Света и Тьмы, тайну Жизни и Смерти…
V. Заключение
     Итак, проанализировав картину Георгия Чорос-Гуркина и соотнеся ее с рассказом Ивана Ефремова, можно сделать вывод: образы картины наполнены традиционной символикой, но вместе с тем художник вносит и свое понимание в каждый образ, наполняя его новой семантикой.
      Все в картине весьма противоречиво и в то же время именно эта противоречивость создает необыкновенное ощущение целостности и гармонии. Вот почему картина вызывает, на первый взгляд, взаимоисключающие толкования, которые при ближайшем рассмотрении оказываются лишь разными сторонами мироздания, как, впрочем, и любое явление в мировой культуре.
      Вот аннотация к рассказу Ивана Ефремова: 

«Художник запечатлел на картине всю красоту Дены-Дерь, что спрятался в глубине Алтая.

Вскоре он умер: по поверью духи этого места лишили его сил.

На самом ли деле там обитают призраки прошлого? Или за красивой легендой об Озере Горных Духов кроется разгадка чудес природы?»

     Писатель, действительно, сделал попытку «разгадать» чудо Природы. И даже, как выяснилось, оказался прав. Но, по нашему мнению, эта попытка стала попыткой разрушить «сказку».
     А картина эту «сказку» хранит и будет хранить, потому что до конца разгадать ее не получится: слишком много в ней недосказанности. И чем больше стараешься разгадать ее, тем отчетливее понимаешь: это невозможно – слишком много противоречий она в себе таит. Так же, как озеро Деры-День еще очнень долго останется аномальным местом, загадкой Алтая, одним из мест Силы…
     Картина навсегда окажется связанной с загадкой исчезновения самого Чорос-Гуркина. В изданиях о его жизни и творчестве мало сказано о его скитаниях, о последних годах сказано «почти шепотом»: исчез в 1937 (по другим источникам, в 1938) году.
      Валерий Митюшев в «Записках обыкновенного человека» напишет: «Но в 38-м году он таинственным образом исчез. Его не посадили, его ни в чем не обвинили. Он куда-то поехал, не доехал и не вернулся. И тайна его гибели, по-моему, до сих пор не раскрыта»
. 
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